



15 мая 2008 года

Информационный Центр по
изучению терроризма
при Центре истории разведки

Ракетный снаряд системы "Град" калибром 122 мм, выпущенный в направлении г. Ашкелон, взорвался в торговом центре, полном людей. В результате взрыва около ста человек получили ранения, в том числе – 7 тяжёлых и средних, а зданию торгового центра был нанесён значительный ущерб. В течении последних недель наблюдается рост интенсивности запуска ракетных снарядов в направлении населённых пунктов, расположенных в западной части пустыни Негев, одной из причин чего, по нашим оценкам, является стремление организации ХАМАС оказать давление на Израиль в ходе переговоров по вопросу "стабилизации".



**Повреждения, нанесённые зданию
в результате попадания ракетного снаряда
(интернет-сайт IsraelNewsPhotos.com,
Фото : Ади Исраэль, 14 мая)**

Подробности происшествия

1. 14-го мая, за несколько минут до 18:00, в направлении г. Ашкелон был выпущен ракетный снаряд. Снаряд попал в здание "Каньон Хуцот", расположенное в центре города. Основные повреждения от попадания пришлись на верхний этаж здания, на котором находится поликлиника. В результате взрыва были ранены около 100 человек, четверо из них получили тяжёлые ранения (среди тяжелораненых – мать и её двухлетняя дочь)¹. Три человека получили ранения средней степени тяжести, а остальные – лёгкие ранения, а также контузии и шок. Среди раненных большое число детей. Зданию причинены значительные повреждения.

2. Взорвавшийся в Ашкелоне ракетный снаряд – **системы "Град" фабричного производства калибром 122 мм**. Утром 15-го мая такой же ракетный снаряд был выпущен в направлении г. Нетивот. Этот ракетный снаряд разорвался на открытой местности. Пострадавших или ущерба имуществу не зарегистрировано.



**Эвакуация раненых из торгового центра
(интернет-сайт [IsraelNewsPhotos/com](http://IsraelNewsPhotos.com),
Фото : Ади Израэль, 14 мая)**

¹ Утром 15-го мая, после окончания операций, состояние тяжелораненых было определено как среднее

Заявление об ответственности

3. Несколько террористических организаций, действующих в секторе Газа, приняли на себя ответственность за запуск ракетных снарядов. Некоторые из них спустя короткое время отказались от своих первоначальных заявлений. Среди заявлений об ответственности за обстрел следует особо отметить следующие:

А) **Народный фронт/ Генеральный штаб (фронт Джибриля)**: в военном заявлении (весьма нетипичном) говорится, что обстрел был совершён боевиками организации совместно с организацией "Комитеты народного сопротивления", а также, что цель обстрела была тщательно спланирована. Кроме того, в заявлении говорится, что время обстрела было заранее назначено на часы торжеств в День независимости Израиля (телеканал "Аль Алаам", 14 мая). Активность данной организации в секторе Газа практически неощутима.

Б) **Исламский джихад в Палестине/Иерусалимские батальоны**: заявление об ответственности за обстрел было опубликовано на интернет-сайте этой организации и спустя короткое время удалено. Несколько позднее лидеры организации поздравили исполнителей теракта, не упоминая названия организации, к которой те принадлежат (интернет-сайт "Иерусалимских батальонов", 14 мая).

В) **Комитеты народного сопротивления** (крыло Закарии Даамаша) объявили, что их боевиками был произведён запуск ракетных снарядов системы "Насер 4" усовершенствованной модели. Позднее, вечером того же дня, сотрудники пресс-службы организации отрицали причастность организации к обстрелу и поздравили боевиков "Фронта Джибриля" по поводу совершения обстрела (интернет-сайт "Иерусалимских батальонов", 14 мая).

4. Сотрудники пресс-службы "**Батальонов Аз Аль Дин Аль Касам**", оперативно-террористического крыла организации ХАМАС, поздравили боевиков "**Фронта Джибриля**" с успешным

запуском ракетных снарядов в направлении г. Ашкелон. В заявлении для прессы сотрудник пресс-службы организации ХАМАС Фаузи Бархум утверждал, что данная акция была проведена в качестве реакции на действия Израиля и что палестинские организации ведут "сопротивление на законных основаниях" (интернет-сайт Palestine-info, 14 мая).

Реакция Израиля

5. В ответ на ракетный обстрел г. Ашкелон ВВС Израиля нанесли точечные удары по группам вооружённых боевиков на территории сектора Газа. В результате трое боевиков организации ХАМАС были уничтожены, ещё пятеро получили ранения. Кроме того, был уничтожен один боевик организации "Исламский джихад в Палестине", а трое других были ранены (палестинские СМИ, 14 мая). Параллельно с этим силы Армии Оборона Израиля провели артиллерийский обстрел окрестностей деревни Бейт Лахийя, откуда, по данным наблюдения, производятся запуски ракетных снарядов.

6. **Премьер-министр правительства Израиля, Эхуд Ольмерт**, упомянувший данное происшествие в начале своей речи на президентской конференции, заявил, что произошедшее в Ашкелоне – нетерпимо и неприемлемо, и что правительство Израиля предпримет все необходимые меры для прекращения ракетных обстрелов (интернет-сайт канцелярии премьер-министра, 15 мая). **Министр Оборона Эхуд Барак** и его заместитель, **Матан Вильнаи**, посетили (15-го мая) район попадания ракетного снаряда "Град". Барак заявил, что Израиль не допустит сохранения подобной ситуации на продолжительный период времени и в ближайшем будущем будет сделано всё необходимое для предотвращения подобных обстрелов (интернет-сайт Y-net, 15 мая).

Заключение и оценка ситуации

7. В последние недели ведётся широкомасштабный ракетный и миномётный обстрел израильских населённых пунктов, расположенных в западной части пустыни Негев. По нашим оценкам, причиной этому является стремление организации ХАМАС оказать давление на Израиль и заставить его согласиться на предложения по "стабилизации" с позиции силы и на диктуемых ХАМАСом условиях. На более конкретном уровне существует вероятность того, что время запуска ракетного снаряда системы "Град" в направлении г. Ашкелон было выбрано в соответствии с визитом президента Дж. Буша в Израиль и с событиями "Дня Накба" ("День катастрофы", как палестинцы именуют 60-летие независимости государства Израиль).

8. Как уже было отмечено, ракетный снаряд, разорвавшийся в г. Ашкелон – **системы "Град" фабричного производства калибра 122 мм**. Ракетные снаряды данной модели имеются в распоряжении организации ХАМАС и периодически запускаются её боевиками в направлении г. Ашкелон (за последние два месяца по городу было выпущено около 30 ракетных снарядов этого типа, что превращает Ашкелон в постоянный объект ракетных обстрелов). Поэтому, по нашему мнению, возможно, именно организация ХАМАС несёт ответственность за ракетный обстрел г. Ашкелон, несмотря на заявления других террористических организаций об "авторстве" этой акции. В любом случае, этот обстрел полностью соответствует целям организации ХАМАС, которая поторопилась поздравить его исполнителей.

9. Ракетные снаряды системы "Град", которыми обстреливается г. Ашкелон, **фабричного производства** и, по нашим оценкам, источником их поставок является **Иран**². Большая дальность полёта, вес боеголовки (около 18 кг взрывчатого вещества) и схема рассеивания

² См. подробности в информационной подборке "Процесс укрепления военной мощи организации ХАМАС в секторе Газа" (10 апреля 2008 года), стр. 40-41

осколков ракетных снарядов данного типа придаёт им **гораздо больший поражающий эффект, чем в ракетных снарядах кустарного производства**. К этому следует добавить тот факт, что Ашкелон является крупным городом с населением около 120000 жителей и плотность застройки в нём выше, чем в городе Сдерот и в других населённых пунктах западной части пустыни Негев. **Все эти факторы влияют на увеличение потенциала человеческих жертв** в результате обстрелов.

10. В заключение: трагическое событие в Ашкелоне стало результатом ведущихся в последние недели интенсивных ракетных обстрелов. Оно также является частью тенденции **к расширению масштабов ракетных обстрелов с начала 2008 года** (масштабы обстрелов в первые месяцы 2008 года сходны с масштабами 2006 и 2007 г. г., которые считаются рекордными по интенсивности). **Помимо роста количества** наблюдается **усовершенствование** ракетных снарядов и увеличение их полётной дальности (теперь **Ашкелон** и в некоторой степени **Нетивот** находятся в пределах досягаемости обстрелов). Всё это, а также ведущиеся систематически **миномётные обстрелы** **привели и к увеличению числа пострадавших** (с начала этого года три человека погибли в результате ракетных и миномётных обстрелов, тогда как за весь 2007 год таких погибших было двое).